

保险业一周观察

7月15日—7月19日

2024年第29期总第668期

保险保障基金公司风险监测部、研发国际部

目录

国内市场	1
综合	1
■党的二十届三中全会公报：深化财税体制改革，深化金融体制改革	1
人身险	1
■国内首个船员重疾医疗险正式发布，最高保额为100万元	1
■超200款万能险产品公布6月份结算利率	1
■国华人寿“踩雷”广汇汽车	2
财产险	2
■中国铁路保险拟增资10亿元	2
■人保财险签发全国首单发电企业“网络安全综合险”	2
资金运用	3
■上半年保险资管登记情况出炉！债权计划2800亿元，股权计划、私募基金有新增	3
■人保资产ABS业务获批 保险资管交易所ABS业务再扩容	3

■ 险资加速入粤，人保财险投资 20 亿元助力粤东西北产业转移 · · 3

■ 泰康之家在京成功连落两子 · · · · · 4

境外市场 · · · · · 5

■ Progressive 第二季度利润大增，股价上涨 3.5% · · · · · 5

国内市场 综合

监管动态

■党的二十届三中全会公报：深化财税体制改革，深化金融体制改革

7月18日，党的二十届三中全会公报正式发布。全会提出，必须完善宏观调控制度体系，统筹推进财税、金融等重点领域改革，增强宏观政策取向一致性。要完善国家战略规划体系和政策统筹协调机制，深化财税体制改革，深化金融体制改革，完善实施区域协调发展战略机制。要统筹好发展和安全，落实好防范化解房地产、地方政府债务、中小金融机构等重点领域风险的各项举措。（新华社）

人身险

■国内首个船员重疾医疗险正式发布，最高保额为100万元

7月10日，华泰保险经纪联合中再寿险在2024年中国国际海员论坛正式发布船员健康保险产品“惠船保”。据了解，该保险目前已正式开启投保通道，中国大陆范围内的船员及直系亲属（配偶、父母、子女）均可投保，保障包含重大疾病（120种）住院医疗费用、特殊门诊费用，保费每人每年仅188元，最高保额达100万元。（慧保天下）

■超200款万能险产品公布6月份结算利率

7月16日，据北京商报记者不完全统计，目前已有54家人身险公司公布了今年6月的万能险结算利率，在各家公司的数百款产品中，最高结算利率（年化）仅有3.5%，最低为0.36%。其中，结算利率在3%及以上的产品有135款，占比60%左右；结算利率低于3%的产品有90

款，占比40%。（北京商报）

■ 国华人寿“踩雷”广汇汽车

近日，国内最大汽车经销商之一的广汇汽车服务集团股份有限公司（以下简称“广汇汽车”）因连续20个交易日股价低于1元，于7月18日起停牌。根据广汇汽车2024年一季报显示，国华人寿以自有资金持有50,847,755股，占比0.63%，按照最新收盘价计算，持股市值3,966.12万。据悉，国华人寿这部分股份是在2023年一季度之后购入，购入成本约为1.02亿。（新浪财经）

财产险

■ 中国铁路保险拟增资10亿元

近日，中国铁路财产保险自保有限公司发布关于变更注册资本有关情况的信息披露公告。公司表示，为进一步提升承保水平和风险保障能力，拟将截至2022年12月31日经审计的未分配利润中的10亿元按股东持股比例转增公司注册资本。转增资本后，公司的注册资本由20亿元增加至30亿元，其中中国国家铁路集团有限公司增资5.1亿元，中国铁路投资集团有限公司增资4.9亿元。本次增资无新增股东。（金融界）

■ 人保财险签发全国首单发电企业“网络安全综合险”

近日，人保财险签发全国首单发电企业“网络安全综合保险”。据了解，针对电力领域特别是新能源发电企业面临的网络和信息安全风险，人保财险联合华信保险经纪推出发电企业网络安全综合保险方案，保障发电企业因网络勒索、网络欺诈、数据修复、硬件改善、应急响应、第三者责任等导致的相关费用和损失。（上证报）

资金运用

■上半年保险资管登记情况出炉！债权计划2800亿元，股权计划、私募基金有新增

保险资管上半年新增登记情况出炉。上半年，保险资管公司登记债权投资计划178只，同比减少9.64%；规模2809.94亿元，同比增加0.19%。上半年，保险资管共登记股权投资计划5只，规模93亿元，数量、规模同比分别减少16.67%、48.14%。登记保险私募基金2只，规模40.01亿元，由国寿金石、阳光融汇资本分别登记1只，保险私募基金登记数量、规模同比均有一定减少。保险系私募基金逐渐落地了投资，投资项目越来越多。从投向看，健康养老、新能源、科创、基础设施等是保险私募基金的主要领域。（证券时报）

■人保资产ABS业务获批 保险资管交易所ABS业务再扩容

7月中旬，人保资产官方微信公众号称，人保资产担任项目协调人的中电投融和融资租赁新源第6-15期资产支持专项计划取得上交所挂牌转让的无异议函。自去年10月份上交所、深交所同意国寿资产、泰康资产、太保资产、人保资产及平安资产这5家保险资管公司试点开展ABS及不动产投资信托基金（REITs）业务后，相关ABS业务即开闸，此前的5月份，泰康资产便发布消息称，由其作为计划管理人的“泰康资产-中电投租赁1号碳中和绿色资产支持专项计划”已于5月8日在上交所成功发行。（新京报）

■险资加速入粤，人保财险投资20亿元助力粤东西北产业转移

近日，中国人民财产保险股份有限公司发布公告，以20亿元的资金认购“人保资本-粤东西北产业转移基金股权投资计划”的资金运用交易情况。值得注意的是，人保财险此前曾多次通过认购股权投资

计划的形式支持广东粤东西北的发展。2024年以来，保险助力广东实体经济发展的力度在加大。太保寿险于2024年3月6日投资太平洋资产管理有限公司发行的太平洋—广州地铁芳白城际股权投资计划（绿色），投资金额20亿元。（21世纪经济报道）

■泰康之家在京成功连落两子

2024年7月，泰康之家先后中标北京市海淀区西北旺公建民营项目和签约北京市昌平区未来科学城生命科学园三期A地块CP02-0101-6011地块，标志着泰康在北京的第3个和第4个项目——泰康之家西北旺养老项目和泰康之家北清路养老项目正式落地，这也是泰康之家在全国布局的第41和第42个项目。西北旺项目将打造为特色高品质养老机构，并积极探索以机构养老服务优势带动居家养老服务发展的新模式，北清路项目打造以记忆照护为特色，涵盖预防、筛查、干预、照护的全人全程照护的高品质养老机构，可有效弥补北京市场高品质、专业记忆照护床位不足的现状。（证券时报）

境外市场

■ Progressive 第二季度利润大增，股价上涨3.5%

近日，保险公司Progressive公布第二季度利润，同比增长逾四倍，主要受个人汽车保险需求强劲和个人车险保费大幅上涨推动。工资上涨和劳动力市场强劲促使客户在汽车保险上增加支出。Progressive为个人和商业车辆提供保险，拥有2150万份有效个人汽车保险单，比去年同期增长10%，财产保险业务保单增长12%，净保费增长22%至179亿美元。本季度净利润从去年同期的3.454亿美元增至14.6亿美元，股价盘前交易上涨3.5%。（保观公众号）